

探寻研学新路径 描绘融合新篇章

九江市打造“中国青少年品牌研学实践高地”研讨活动举行

本报讯(见习记者 胡依倩 记者 沈明杰 文/摄)为进一步唱响“悠然庐山 诗画九江”城市文旅品牌,提升中国课本城市九江IP影响力,2月27日上午,“悠然庐山诗画九江”2025年九江市打造“中国青少年品牌研学实践高地”研讨活动举行,本次活动由中国青少年宫协会主办,省青少年宫协会、团市委、市文广旅局、市文旅集团承办。来自全国各地青少年宫协会的嘉宾和专家们相聚于此,共同探讨青少年研学实践发展新路径,共同描绘九江文旅融合发展新蓝图。

秀甲天下的庐山,奔腾不息的长江、烟波浩渺的鄱阳湖、雅风古韵的浔阳城……跟随着九江文旅宣传视频的介绍,活动拉开序幕。随后,九江文旅推介官从“山、江、湖、城”四个方面对全市文旅资源进行了推介,诚挚邀请全国青少年们跟随课本的脚步,一同游历九江的绝美风光,登庐山瞰云横九派的壮阔、泊长江抒秋水长天的豪迈、

临鄱湖听渔歌唱晚的悠扬、泛西海品碧波绿岛的清逸,游走在浔城的青山绿水间,追寻心中的诗与远方。

九江不仅拥有得天独厚的自然资源,还蕴藏着深厚的历史文化底蕴,是青少年研学实践的理想之地。千年来,无数名雅士的吟诵为之添彩,留下诗词1.6万余首,列入现行教科书的有21篇之多。活动现场,以九江的诗词文化和历史故事为背景的情景剧《课本九江》精彩上演,陶渊明、李白、白居易、苏轼、周敦颐等历史名人穿越古今,吟诵《望庐山瀑布》《琵琶行》等经典名篇,生动展现了九江作为“文化名城”的独特魅力。此外,现场还发布了九江长江国际黄金旅游带精品旅游线路,包括两日游、四日游和六日游,为青少年研学旅游提供了丰富的实践选择。

活动现场,庐山与庐山西海分别围绕当地文旅和研学资源开展了现场推介,青青城市进行了视频

推介。“匡庐奇秀甲天下”的庐山,春如梦、夏如滴、秋如醉、冬如玉,以其丰富的动植物资源和地质景观以及白鹿洞书院、庐山会议旧址等历史文化资源,为青少年提供了多样化的研学选择;庐山西海以其清澈的湖水、星罗棋布的岛屿和丰富的水上运动项目而闻名,成为研学旅行的理想之地;共青城是中国青年志愿垦荒精神的发源地,也是红色旅游的重要目的地,为青少年提供了深刻的爱国主义教育和实践机会。

“此次研讨活动不仅全面展示了九江丰富的文旅资源,也为九江打造‘中国青少年品牌研学实践高地’奠定了坚实基础。”活动相关负责人表示,未来九江将继续深化文旅融合,优化研学实践产品,推动研学旅游与教育、科技、生态等领域的深度融合。

悠然庐山 诗画九江
YOURANLUSHAN SHIHUAJIUJIANG

数百只东方白鹤 踏浪起舞



近日,在鄱阳湖湖口水域,数百只国家一级保护动物东方白鹤集结于此,它们或展翅低飞掠过水面,或成群结队踏浪而行,在春日暖阳下勾勒出一幅灵动壮美的生态画卷。

只见它们用修长的红腿轻点波光粼粼的湖面,宽大的双翼迎风舒展,在浅滩低头觅食。当鱼群游过,白鹤默契排成弧形,以整齐划一的动作踏浪追逐,仿佛在湖面跳起一支优雅的“水上芭蕾”。

(李学华 郭英 摄)

南湖公园改造 有序推进



2月21日,南湖公园改造项目现场施工繁忙,各工程节点有序推进,预计3月底完工。该项目为浔南片区绿地排水防涝及海绵化改造工程(一标段),主要进行公园广场、园路海绵化改造,铺装更新、绿化亮化提升等,建成后,将给广大市民提供一个更舒适、更优美、更完善的环境。

(本报记者 孙昌模 摄)

抢抓晴好天气 修建护坡



2月24日,长江国家文化公园(九江城区段)三期项目施工现场,工人们正在岸堤护坡作业。当天,施工现场一片忙碌,工人们正在晴好的天气下,抢抓工期赶进度。

(本报记者 欧阳海员 摄)

七天破解“行路难”获群众点赞

本报讯(黎军 记者 周慧超)“以前每天下车都要小心地绕过绿化带,现在终于有了安全通道!”2月23日上午,在焕然一新的前进东路九玻厂公交站台前,刚送完孙子上学的李爱珍老人轻快地踏上新铺的透水砖人行道。这个让周边居民困扰多时的出行难题,在九江市城市管理局的高效处置下,仅用7天便得到彻底解决。

2月14日,市城管局通过省委民声通道接到群众诉求:九玻厂公交站因缺乏人行通道,乘客被迫穿越绿化带或冒险走机动车道。接件当日,市城管局立即成立专项工作组,明确要求“把群众脚下安全当

作头等大事”。次日清晨,园林和市政公用设施管护中心技术团队现场勘查,发现站下方埋有重要设施后,连夜与相关部门协调制定保护方案。

“既要保障行人安全,又要保护公用设施和绿化生态不被破坏。”项目负责人展示施工图纸解释道,团队创新采用“分层避让+透水铺装”工艺:先以混凝土浇筑油管护保护层,再铺设透水砖通道,同步修复受损绿化带。2月16日施工启动后,工作人员冒雨作业,采取“错峰施工+分段养护”方式,在确保公用设施绝对安全的前提下,于2月21日高标准完成了铺

装和修复,并于2月23日开放了交通。

26日,记者在现场看到,新设的红黄相间的透水砖通道与灰色市政道路自然衔接,两侧新补种的绿化植物青翠欲滴。改造后人车分流清晰,站台环境明显提升。管护中心同步建立长效管护机制,安排专人定期巡查设施状况,计划在沿线再增设2处文明提示牌,引导市民共建共护出行环境。

2024年以来,园林和市政公用设施管护中心通过民声通道、12345热线等渠道累计办结群众诉求2657件,答复率100%,满意率得到显著提升。

浔南小学一学子拾金不昧传美名

本报讯(吴琼 文/摄)2月26日,浔南小学五年级(3)班叶艺辰,在上学途中上演了一幕拾金不昧的感人故事。

26日早上,叶艺辰行至校门口斑马线时,一枚在朝阳光下闪耀的金戒指映入眼帘。面对这价值数千元的贵重物品,他没有丝毫犹豫,迅速将戒指交给班主任,并清楚说明了发现的地点和时间。“当时就想着失主肯定急坏了。”叶艺辰质朴的话语中满是善意。在老师的帮助下,最终成功找到了失主。

在师长眼中,叶艺辰的善举

绝非偶然。课堂上的他专注勤勉,课代表的工作尽职尽责;生活中的他是“移动的温暖站”,主动帮助有困难的同学,课间总被请教问题的同学环绕。班主任吴老师评价:“此次拾金不昧的行为,只是他众多优秀事迹中的一件。”

为表彰叶艺辰的行为,浔南小学举行了表彰仪式,授予他“拾金不昧好少年”称号。失主李女士更是送来绣有“优校优生 拾金不昧”的锦旗,并感激地说:“孩子的行为让我很温暖,也看到了学校教育人的成果。”



农业农村部门及时救助搁浅江豚

本报讯(记者 程静)“2月23日一早,我接到都昌县水上派出所电话,说发现了一头江豚搁浅。”都昌县农业综合行政执法大队副大队长詹定鹏告诉记者,“接到消息后,我们第一时间赶往江豚搁浅地进行救助。”

当日8时许,接到电话的詹定鹏带着队员们迅速赶往鄱阳湖都昌

水域一码头浅区,果然发现一头江豚搁浅在该水域。“我们立即采取应急预案,现场进行救护。”从业30多年,詹定鹏有着丰富的救助经验,他和执法队员、护鱼队员一起,将搁浅江豚抬到执法快艇上。抬运过程中,执法队员将打湿的毛巾盖在江豚身上,护鱼队员提水浇在江豚身上,防止江豚皮肤脱水。詹定鹏仔

细查看情况,发现这头江豚是一头成年雌性江豚,体长约150厘米、围长约100厘米、体重约65公斤,体表没有伤痕,大概率是被风浪卷至浅滩,于是,詹定鹏在救助过程中不时安抚江豚情绪。

当执法快艇开到鄱阳湖都昌县南港深水区时,大家合力将这头江豚进行放流。